

MAGYAR SÁG

ELOFIZETESI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor. 1.--	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre --- " 3.--	Negyedévre --- " 3.60
Félévre --- " 6.--	Félévre --- " 7.--
Egész évre --- " 12.--	Egész évre --- " 14.--
Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)	

FŐSZERKESZTŐ: dr. GYÖRFFY GYULA

FELELŐS SZERKESZTŐ: FÉNYES LÁSZLÓ

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:

Budapest, IV. kerület, Vámház-körút 8. szám.

Hirdetések pótló számitással, díjazás szerint
Aprohirdetések ára: egy szó 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

A párbajellenes mozgalom.

Attól félek, hogy ezért a cikkemért a párbajellenes mozgalom vezetői párbajra találnak kihívni.

Aki a XX-ik század és a múlt század vég idélen korszakának szociológiai történetét majdan őszintén fogja megírni, a párbajellenes mozgalmat is azok közé a logikátlan erőlködések közé fogja sorolni, a melyek úgy, de úgy jellemzik ezt ami jelszavakkal játszó, tartalmatlan, alapjában hazug társadalmunkat. Az az évtizedek óta esetenként felújuló, de természetesen semmi eredményt felmutatni nem tudó mozgalom, a melyet részben stréberség, részben személyi gyávaság, legtöbbször azonban, elismerem: jóakaratu gondolkozástalanság indított a párbaj ellen, egyik fényes bizonyítéka a mi társadalmunk kiskorúságának.

Látnak már házat felülről építeni, aratni vetés előtt?

Nos, tessék előbb szervezetében, életfelfogásában, kulturájában megváltoztatni a társadalmat, akkor magától elesik az a barbár intézmény, amelyet párbajnak nevezünk s amely hogy minden gondolkodó ember előtt, absolute szempontból, esztelen dolog, azt talán mondani és magyarázni nem kell.

Most ismét Bourbon Alfonz herceg szerencsétlenti Magyarországot akciójával s a demokraták nagyon boldogok, mert az elvek révén eleven herceggel paroláznak, észnek, isznak, gyülekeznek és szónokol-

nak. Már most szeretném megkérdezni Bourbon herceg ömagasságától, hogy miképen veszi elejét annak, hogy az emberek a legelső indulat-rohamra ne betyározzák le azonnal egymást s hogy a testileg erősebb vagy oldalán fegyverrel ellátott ember ne fricskázza fel a gyöngébet, vagy fegyver nélkülit, ha két spriczzerrel többet ivott a „Három vörös ökör”-ben, mint amennyi szeszt az agyveleje elbir.

Szeretném megkérdezni Bourbon hercegtől, hogy ismeri-e a magyar törvényeket: mivel büntetik a becsületsértést? Vajjon tíz korona értékűnek tartja-e egy férfi, avagy nő becsületét, vagy ha tetszik — miután a becsületemet csak önmagam vehetem el magamtól, senki más nem — az önérzetét? Van-e önérzet s ha tényleg meg van bennünk ez az ethikai érzék: annak sértettségét tíz, vagy ötven korona pénzbüntetés eltüntetheti-e?

Térjünk már most a komolyabb, súlyosabb esetekre. A mai társadalom szociológiai intézményei a régiek, de csak formájukat tartják meg, lényegüket régóta nem. Nem akarok a filozófia magaslatára helyezkedni e kérdésben, félek, hogy agyonvernének érte, mert félreértenének. (Amint látszik belőlem jó párbajellenes agitátor lenne: tudok felni.) Filozófiai disszertáció helyett csak azt kérdezem: igaz-e, hogy intézményeink szerint a nőnek becsülete a férjé vagy az apáé és a testvére is? Igaz-e, hogy a társadalom elméletileg az egynejeség intézménye sze-

rint van berendezve, igaz-e, hogy ezt nyolczvan százalékban nem tartják be, anélkül, hogy az intézmény formáját elmernék dobni. Nos, ha ezek igazak s evezredéken át ivadékokról ivadékokra benevelték az emberekbe a női becsület mostani fogalmát, ha ezt megsértik, mi elégtételt ad a törvény nálunk, vén Európában a férjnek, az apának, a testvérnek? Vagy egyáltalán adhat-e a törvény, az ezzel járó nyilvánosság elégtételt olyan gyalázatért, amely — mondom, evezredéken át belénk nevelve — lelkünk legmélyebb részében ért bennünket. Emberemlékezet óta a vérfertőzés nem-e vért kívánt? Ilyen vagy olyan formában, az mindegy.

Ne tessék hivatkozni külföldi, akár amerikai példákra. Hát kérem, ott már egész más forgalma van a női becsületnek és az egész világra is áll az, hogy intézményeiben csak a formát tartotta meg, lényegét nem. Csak nincs bátorsága az emberiségnek eldobni a régi formát s nem is csel-szerű, mert nem fejtett még reá. Azért élünk a hazugságok korszakában e századok alatt.

Azt kérdezem már most, hogy azok részére, akik a becsület fogalmát ethikailag is úgy értelmezik, mint azt intézményeink formáiból logikusan következtetni kell, akik pl. szerelmükben sértve érzik magukat — mert hiszen a szerelem fogalma intézményileg is meg van alkotva az emberiség részére — ha közösen fegyverrel kívánják elintézni e belső ügyüket, van-e joga az emberi társadalomnak két ember önrendel-

Az apa.

A Magyarországi tárczája.

Irta: Björnson.

A kiről itt beszélni akarok, a legtehetősebb ember volt egyházmegyéjében; Thord Oeveraasnak hívták. Egyszer beállított papjuk dolgozószobájába, fölemelt fővel, ünnepélyes komolysággal.

— Fiam született, — mondta ő — meg akarom kereszteltetni.

— Mi legyen a neve?

— Finn, mint az apámnak.

— És kik lesznek a keresztstülei?

Sorjában megnevezte őket, a gyülekezet legbecsültebb férfait, asszonyait, kik mindösszesen az apa családjából valók.

— Akarsz még valamit mondani? — kérdezte a pap és rátékkintett. A paraszt pár pillanattig hallgatott.

— Szeretném, ha egymagát keresztelnék, — mondta ő.

— Hát mondd meg a napját!

— Most szombaton déli 12 órakor.

— Akarsz még valamit? kérdezte a pap.

— Mást nem akarok.

A paraszt forgatta kezében a kalapot, mintha menni akarna; a pap fölállt.

— Akkor hadd mondjam meg én a kívánságomat, — szólott, azután Thordhoz közeledett, kezét nyújtotta neki és folytatta: — Adja Isten, hogy fiad áldást hozzon fejedre!

Tizenhat esztendő múlva Thord ismét beállított a paphoz.

— Jó erőben vagy, Thord, — mondá a pap, ki semmi változást sem látott rajta.

— Hiszen nincsenek gondjaim, — válaszolta Thord.

A pap erre hallgatott. Majd ezt kérdezte: — Mi szél hordoz ilyen este?

— A fiam iránt járok, holnap lesz a konfirmációja.

— Derék fiu.

— Nem akartam addig a járandóságot érte megadni, míg nem tudtam, hogy milyen helye lesz a templomban,

— A legelső helyet jelöltem ki neki.

— Most már biztos vagyok az iránt, — tessék a tiz tallér érte.

— Akarsz még egyebet? — kérdezte a pap, miközben Thordra tekintett.

— Nem akarok.

Thord eltávozott.

Ujra eltelt nyolcz esztendő, midőn egyszer csak a pap dolgozószobája előtt hangos zaj volt hallható, mivelhogy sokan jöttek és Thord nyitotta meg a sort. A pap föltekintett és megismerte őt.

— Ma nagy kísérettel jössz!

— A fiam kihirdetését akarom kérni; Storliden Karent köll neki elvenni, Gudmund lányát, ezét az emberét ni!

— O a leggazdagabb lánya az egyházmegyének.

— Azt mondják, — szólott a paraszt, miközben haját kezével fölfelé simította. A pap egy darabig gondolatokba merülve ült; szó nélkül beirta most a nevetek könyvébe s az ottlévők aláírták. Thord három tallért tett az asztalra.

— Csak egy jár érte, — szólott a pap.

— Tudom, hogy az jár érte, de tudja: egyetlen gyerekem — szeretem a dolgomat becsületesen elvégeztenni.

Ez után a fölvilágosítás után a pap elfogadta a pénzt.

— Most vagy itt harmadszor a fiadért Thord.

— De most már rendben is vagyok vele, — válaszolta Thord, ezzel befűzte pénzeszacskóját, minden jókat kívánt és eltávozott, — a többiek lassan követték.

Két hétre rá apa és fia Storliden felé eveztek a csöndes hullámokon, hogy az esküvőt megbeszéljék.

— Az evezőpad inog alattam, — szólott a fiu és fölállt, hogy megigazítsa. Abban a pillanatban lecsuszott a deszka, melyen állt; kapkodott mindenfelé, fölsikoltott és a vízbe zuhant.

— Kapaszkodj az evezőbe! — kiáltott az apa s feléje nyújtotta az evezőt. De amint a fiu párszor utánakapott, karjai megmerevedtek.

— Várj csak! Várj csak! — kiáltott az apa és hozzá evezett. A fiu visszahanyatlott, hosszu pillantást vetett az apjára és — elmerült.

Thord hinni se akarta; vesztég álló csónakán arra a pontra meredt, ahol fia elmerült, mintha ismét fölhevhatná. Pár buborék szállt föl, ismét egy pár, azután csak egy nagyobb, amely szét pattant — és tükör-simán pihent megint a tó.

Három nap és három éjjel látták a népek, amint a körül a pont körül forgott csónakán anélkül, hogy evett vagy aludt volna; kereste

kezési jogát lehetetlenne tenni? Holott azokra az érzésekre, a melyek fegyverrel való elintézését vonnak maguk után, főleg pedig erkölcsi felfogásra — s ezt hangsúlyozom — maga a társadalom, illetve ennek intézményei adják meg az irányt, az alapot. Miért tartják szentségnek a házasságot, a nő becsületét, ha a szentséget nem szabad fegyverrel is megvédelmezni, megsértését eképpen megtorolni? Hát miért szabad az emberiségnek ökökre menni a hazáért, vallásért, ha saját egyéni szentségéért nem szabad? Ez az ethikai része a dolognak.

Praktikus oldalról pedig úgy érvelek — nem a párbaj mellett, hanem ez időszertü és társadalmi uton való ellátásának lehetetlensége mellett, — hogy reámulatok az emberiség évezredeken át való harcára a nőért, a melyet lovagi tusákban, avagy utszéli gyilkosságokban, de mindig így intéztek el. Lehetetlenne ha tudnátok tenni jó urak a párbajt végképpen: több lenne a gyilkosság s az esküdtszék még több gyilkost mentene fel.

Szajaskodással és a gyávák terrorizmussal nem fogjuk a párbajok abszurd intézményét eltörölni tudni.

Kevesbiteni, a haszontalan karcz-párbajok számát csökkenteni lehet, ha a törvény az egyéni becsületet jobban, határozottabban védi meg s az állam a kultúrát jobban terjeszti. Ott, ahol ez megvan: századrésznyi a párbajok száma, mint nálunk. De azokban az országokban kulturálisabbak is az emberek s az indulatból nem merítenek jogot megbántani embertársaikat.

Végképen pedig — s nem egyesületi szerződésekkel — akkor fog megszűnni az emberi természet e természetes kinövése, ha a társadalom nemcsak elvben, de ténylegesen nem lesz egymás fölé helyezett kasztkra osztva, intézményeit a változott filozófiai nézetek szerint módosítja át, a társadalom élete kevésbé lesz hazug, becsületesebb lesz.

Addig pedig a felvilágosultság köpenyébe fog burkolózni a jóakaratu ostobaság, amely nem néz a dolgok mélyére s odabuvik a felelősség nélkül működni vágyó

a fiát. Harmadnap megtalálta s a hegyen keresztül maga haza felé vitte.

Az időtől fogva talán egy év telhetett el. Egyszer csak a pap egy öreg őszi estén a folyosó ajtaja előtt lépteket hall, majd a kilincs körül tapogatnak. A pap kinyitotta az ajtót s szikár, hajlott ember lépett be, sovány, őszhajú. A pap hosszasan nézte, míg ráismert; Thord volt.

— Ily későn jössz? — szölt a pap.

— Sajnos, későn jövök, — válaszolta Thord letűve. A pap kíváncsiságtól égve szintén leült; sokáig néma csönd.

Végre Thord megszölkalt:

— Valamit hoztam, amit a szegényeknek szántam; eltökéltem, hogy fiam nevével jótékonysági intézetet alapítok.

Fölállt, letette a pénzt az asztalra s megint leült. A pap megolvasta.

— Hisz ez egész vagyon! — mondá a pap.

— Fele ára vagyonomnak, melyet tegnap eladtam.

A pap hosszan hallgatott; végre szelid hangon kérdezte:

— Aztán mibe akarsz fogni?

— Valami jobba!

Kis ideig megint hallgattak, Thord földre szegzett tekintettel, míg a pap kérdőleg tekintett rá. A pap halkán megszölkalt:

— Fiad végre áldást hozott reád.

— Így van, nekem is ez erős hitem — válaszolta Thord, föltekintett s két könyecsepp gördült végig arcán.

gyávaság és az ethika nélkül való indulatok számtalan faja.

Addig hiába beszélünk mellette és ellene, a természet törvényei keresztül törnek a hazug intézmények szabta korlátokon. Lehet, hogy egy karóval e korlátokból engem is agyonvernek, aki pedig, Isten látja a lelkemet, nem a párbajnak, a logikus igazságnak vagyok a híve.

F. L.

Budapest, november 5.

Fejérváry lemond. A Magyar Távirati Iroda ma déli kiadása közli a következő táviratot:

Bécs, nov. 5.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter tegnap este Budapestről ideérkezett.

A honvédelmi miniszter hirtelen bécsi utazásának céljáról semmi hírt sem ad a felhivatalos. A képviselőház folyosóin azonban a miniszter bécsi útjának szenzációs magyarázatot adnak: Fejérváry lemondását viszi a királyhoz. A lemondás okát a póttartalékosokról szóló törvényjavaslat kudarcában vélik feltalálni.

A póttartalékos javaslat és a szállítók. Mint értesülünk, a póttartalékosok behívásáról szóló törvényjavaslat benyújtása előtt a hadsereg különböző szállítói bizalmas figyelmeztetést kaptak, hogy tegyenek előkészületeket a hadsereg nagyobb mértékű különböző szükségleteinek a szállítására. A póttartalékos javaslat végleges bukásának a jele, hogy ugyanezeket a szállítókat újabban arra figyelmeztették, hogy hagyják abba szállítási készülődéseiket.

Az ujonczlétszám emelése. A megbukott katonajavaslatok helyett a kormány mihelyt Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter visszatér Bécsből, új javaslatokat fog betervezni. E javaslatok tartalma a következő lesz:

Az első javaslat, u. n. véderő-provizorium-javaslat tartalmazni fogja azt, hogy az ujonczlétszám az 1903. évre az eddigi 103,100 ember helyett 123,100 emberben állapítatik meg. Vagyis 20,000 emberrel nagyobb lenne az ujonczlétszám.

A második javaslat szerint a kormány felhatalmazást kap arra, hogy a taraczkok és hegyiütegek legénységének a kiegészítésére 5800 póttartalékosat behívhat. Azonban köteles a kormány a huszezer ujoncz-többlet bevonulásakor ezeket a póttartalékosokat hazabocsátani.

A kormány a két javaslat indoklásában azt fogja kifejteni, hogy az új taraczkokat és hegyiütegeket már ellátták a kellő számú legénységgel, minthogy erre szükség volt és mivel erre a delegációk megadták a szükséges költségeket. A legénységet más csapat-keretekből vették. Az így támadt hiány pótlására hívják be a póttartalékosokat, de csak a közös hadseregnél. Ezt az 5800 embert tehát nem az új formációkhoz osztják be, mert a betanítás tulságos nagy munka volna, hanem azokhoz a csapatokhoz, ahol annak idején már szolgáltak. Az új tüzérségi csapatok legénységi állományát a most tényleges szolgálatot végző tüzérségi és szerkesztési legénységből vették. A honvédség póttartalékosait azonban nem hívják be.

Ami az ujonczlétszám emelését illeti, azt egy évre tervezi a kormány. Még pedig az osztrák viszonyokra való tekintettel. Mert ha az ujonczlétszám emelése tíz évre történék, úgy mint eddig mindig, akkor Ausztriában csak teljes 2/3 többséggel vihető keresztül a javaslat, mivel az osztrák alkotmány szerint az ujonczlétszám megállapítása alaptörvény. Azt azonban reménylik, hogy egy évre megszavazza az ujonczokat az osztrák parlament. Az ujonczlétszám emelését a kormány azzal indokolja, hogy az évek óta huzódó és most már többet el nem odázható szükségesség, melyet a monarchia külföldi helyzete tesz elkerülhetetlené.

A függetlenségi párt nem csinál obstrukciót. Az országgyűlési függetlenségi párt tegnapi igen népes értekezlete foglalkozott a politikai helyzettel. Elhatározták, hogy a kormányt erősen fogják támadni, de obstrukciót nem csinálnak.

A szepes-szombati mandátum. A Nosz Gyula szepes-szombati mandátuma ellen most másodszor beadott petíció tárgyalását a kir. kuria II. választás-tanácsa Vavrík Béla elnöklésével ma délben tartott ülésében 1903. január hó 13-ikára tűzte ki. Az ügy elbárája Kelemen Mór lesz.

A kereskedői perek illetékessége és az agráriusok. A kereskedők által indított országos mozgalom a perrendtartás 34. §-ának megváltoztatása iránt alig fog eredményt járt, vagyis megmarad az az eredeti tervezés, hogy kereskedők a nem kereskedő adósaikat csak az alperes személyes bírósága előtt perelhetik. Ha a miniszter engedelményeket akarna tenni, a kereskedők érdekében külön indítványt fogják kérni a tárgyalás folyamán az agráriusok az eredeti rendelkezés fentartását.

A képviselőház bizottságaiból. A csongrádi választás ügyében küldött vizsgálóbizottság november hatodikán délelőt kilencz órakor, a képviselőház gazdasági bizottsága november nyolczadikán délelőt kilencz órakor ülészik. — A képviselőház mentelmi bizottsága november hatodikán délután négy órakor tart ülést.

Ot törvényjavaslat.

Szél Kálmán miniszterelnök, mint belügy-miniszter öt törvényjavaslatot terjesztett ma be a házban; és pedig

a kivándorlás szabályozásáról (51 §-ból áll) az utlevélügyről, (16 §.)

a határrendőrségről (12 §.) három új csendőr kerületről (5 §.) és a külföldieknek a magyar korona országai területén való tartózkodásáról (18 §.)

Ezen javaslatok szoros kapcsolatban vannak egymással és végeredményben a magyar állam területén újabban országos csapásként jelentkező népvándorlásnak lehető korlátozását célozzák. Gazdasági, politikai érdekeket szolgálhatnak a javaslatok, melyeknek időszerűsége el nem vitatható.

A kivándorlás szabályozásáról szóló javaslat mindenekelőtt meghatározza a kivándorló jogi fogalmát, korlátokat állít fel a kivándorlás ellen, a katonakötelezettek, a büntetettek és kiskorúakra nézve: a 15 éven aluli gyermekek szülői csak úgy vándorolhatnak ki, ha gyermekeikről gondoskodtak. A kinek elegendő pénze nincs az első szükségletek fedezésére, szintén nem vándorolhat ki. Utlevél nélkül kivándorolni nem lehet. A kivándorolni szándékozókat a miniszter kívánatra tájékoztatja, sőt bizonyos területekre meg is tilthatja a kivándorlást, és megszabhatja az utirányokat is.

A kivándorlási ügyekhez ezután engedélyhez kötött ipar lesz, melyet csak magyar állampolgár folytathat, külföldi pedig csak azon feltétellel, ha magát a hazai törvényeknek és rendeleteknek aláveti. Az ügynök köteles legalább 10,000 korona óvadékot letenni, díjszabályzatát bemutatni tartozik és a díjszabályzatban megállapított díjknál magasabb díjakat nem szedhet. Minden kivándorlóval köteles írásbeli szerződést kötni, melyben az ügynök a kivándorló élelmezése, egészsége, esetleg visszaszállítására nézve kötelezettséget vállal.

A kivándorlási ügy érdekében a törvény külön alapot teremt, melynek kezelése a belügyminiszteriumhoz fog tartozni. Külön kivándorlási tanácsosok és biztosok lesznek. Az utolsó fejezetek a büntető határozatokról és a törvény végrehajtásáról intézkednek.

Az utlevélről szóló törvényjavaslat szerint belföldön való tartózkodásra rendszerint nem szükséges utlevél, de háboru esetén kötelezővé lehet tenni az utlevél-kényszert. Nem nyerhet utlevelet az, ki az előbbi törvényjavaslat szerint már a kivándorlásban is akadályozva van; kiskorúak csak gyámi beleegyezéssel kaphatnak utlevelet. Az utlevél érvényessége egy évre, kivételesen három évre terjed. Hamis utlevél használatát, vagy annak jogtalan használatát egy hónapig terjedő elzárással és 200 koronával bünteti a törvény.

A határrendőrségről intézkedő javaslat a szervezendő határrendőrségre bizza a határrendészeti teendőket. Feladata lesz ellenőrizni a határon átkelőket, külföldieket, kémekeket, nyomozott és büntetett egyéneket, a tolonczokat, a hadiszerek csempészeit, a nöcsempészetet, az utlevél szabályokat és a dugáru csempészetet.

A külföldieknek a magyar korona területén való lakhatásáról szóló javaslat megengedi az ide-

geneknek, hogy bárhol lakjanak, de kötelesek lesznek magukat 24 óra alatt bejelenteni. Ezen bejelentési kötelezettség nem terjed ki az uralkodóház tagjaira. A nem igazolt külföldi kiutasítható, esetleg kényszer útján is eltávolítható.

Az ötödik javaslat végül három új csendőrkörület felállítását rendeli. Eddig hat körület volt. Az újabb három a következő csendőrkörületek lesznek: VII. Nagy-Szebenben, VIII. Debreczenben, IX. Szombathelyen.

A törvényjavaslatok indoklásarészletesen foglalkozik a javaslatok szükségességével és indító okaiival.

A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 5.

A tegnap még csak felhős politikai láthatáron ma már sűrűn cikláztak a villámok, sőt itt-ott be is ütött.

Az első szónok *Komjáthy Béla* volt, aki igen hosszasan, de alapos készültséggel tiltakozott az indemnitás ellen. Beszéde alatt többször valóságos obstrukcionális hangulatot teremtett az ellenzék. *Szell Kálmán* szorgalmasan jegyeztetett *Komjáthy* beszéde alatt, jelezvén, hogy ezáltal komolyan veszi *Komjáthyt*. Némely deklarációt keltett, amide *Kosenberg Gyulára* mint közjogi forrásra hivatkozott.

Szünet után az interpellációkra került a sor. *Zboray Miklós* vádolja a kormányt azon rendelkezésekért, hogy a községi jegyzőket felhívja jótékonyági sorsjegyek árusítására. A néppárti honatya nem sok vizet zavart nagyképi kifakadásaival és a ház túlnyomó többsége tudomásul vette *Szell Kálmán* talpraesett válaszát. A második interpelláló *Szederkényi Nándor* volt, aki megnyugtatót kér a kormányelnöktől az iránt, hogy 1903. éven túl az olasz borvám záradék nem fog fennállani. *Szell Kálmán* megnyugtatta az aggodalmaskodó honatyát, aki után *Nessi Pál* akarta interpellálni a kormányt Hegyi Antal csongrádi plébános garázdálkodásai miatt. Az idő előrehaladottságára való tekintettel azonban *Nessi* kérte a Házat, hogy beszédét holnap mondhassa el, amibe a Ház bele is egyezett. A napirend már az ülés elején meg lévén állapítva, *Apponyi* az ülést berekeszti.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: *Apponyi Albert* gróf.

A kormány részéről jelen vannak: *Szell Kálmán* miniszterelnök, *Lukács László*, *Darányi Ignác* és *Cseh Ervin*.

Elnök 10 órakor nyitja meg az ülést és bejelenti, hogy *Szederkényi Nándor* az olasz borvámklauzula, *Zboray Béla* az osztályorszájakok és *Nessi Pál* a csongrádi állapotok tárgyában interpellálnak. Bejelenti továbbá, hogy *Vörös László* képviselő a kistisztviselők nevében kérvényt nyújtott be az 1600 koronás alapítvány behozatala iránt. A *Popovics Vazul* képviselő összeférhetetlenségi ügyében a hó 14-én sorsolják ki az összeférhetetlenségi bizottságot.

Új törvényjavaslatok.

Szell Kálmán miniszterelnök öt törvényjavaslatot terjeszt be a ki és bevándorlás ügyében. (Elnök helyeslés.)

Szell Kálmán miniszterelnök még egy jelentést is beterjeszt a konzuli bíróságok peres eljárásáról.

Szentiványi Árpád, a VI. bíráló bizottság elnöke jelenti, hogy *Urbánczy Nándor* mandátumát igazolták.

Haydin Imre előadó beterjeszti a kiküldött bíráló bizottságnak a tápei választókerület vizsgálatáról szóló jelentését.

Elnök jelenti, hogy ez ügyet legközelebb napirendre tűzi. Figyelemzteti a házat, hogy e feletti vita nélkül dönt és pedig a Ház abszolút többségének szavazatával. Másrészt felszólítja a képviselőket, hogy annak idején lehetőleg teljes számban jelenjenek meg az ülésen. A jelentés napirendre tűzéséről holnap tesz indítványt.

Következik a napirend szerint:

az indemnitás

tárgyalásának folytatása.

Komjáthy Béla két szempontra terjeszkedik ki. Az egyik a kormány nemzetiségi politikája; illetve annak a politikának hiányaira, a másik a szőnyegen forgó 1899. törvényzikknek a miniszterelnök részéről való legújabb interpretálása.

Beszéde folyamán attér a paktumra és bizonyítja, hogy *Szell Kálmán* annak közösen megállapított feltételeit megsértette azokat egyáltalán be nem tartotta --- holott épen annak a paktumnak köszönhető, hogy még máig is ott ül a miniszteri székben. A paktum megkötésével megbízott ellenzéki képviselők élükön *Kossuth Ferenczel* kijelentették,

hogy a nyilvánosságra jutott egyesség nem azonos azzal, a melyet ők kötöttek. *Kossuth Ferencz* szavait feltétlen hitelességének ismeri el. (Elnök eljenzés a szélsőbaloldalon.)

Beszédét azzal fejezi be, hogy a miniszterelnök azt a paktumot, a melynek alapján miniszterelnök lett, nem tartotta be. Neki meg kellene mondania a királynak, akit szerinte nem híven szolgál, hogy csak ha ez a nemzet él, csilloghat a koronája, ha nem él, a porba hull a korona is. De ez a nemzet élni akar és mert ezt a törekvését nem híven szolgálja a kormány, azért az indemnitást nem fogadja el. (Hosszas éljenzés a szélső baloldalon.)

Elnök az ülést öt perczre felfüggeszti.

Szünet után.

Elnök a vita folytatását holnapra tűzi ki.

Az interpellációk.

Zboray Miklós azt kérdezi a belügyminisztertől, hogy indokolja az állami sorsjáték sorsjegyeinek a községi jegyzők általi elárúsítása tárgyában kibocsájtott körrendeletét? Szándékozik-e intézkedni, hogy ezen a közérdekes és alkotmányosság ellenes körrendelet hatályon kívül helyeztessék?

Szell Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy jótékonyzéli sorsjegyekről van szó. Ezek jövedelmét árváknak, népkönyvára, özvegyek és árvák segélyére fordítják. (Zajos helyeslés.) Ausztriában is eladják a mi sorsjegyeinket és a viszonyosság alapján adjuk el mi az osztrák jótékony sorsjegyeket. (Helyeslés.) Kéri választat tudomásul venni. (Elnök helyeslés.) *Zboray* kifogásolja az osztrák sorsjegyek eladását.

Szell kijelenti, hogy Ausztriában több magyar sorsjegyet adnak el, mint nálunk.

A választ tudomásul vették.

Szederkényi Nándor azt kérdezi a miniszterelnöktől: Megnyugtathatja-e a bortermelőket, hogy 1903. éven túl az olaszborvám záradék fennállani nem fog?

Nessi Pál kéri, hogy interpellációját holnap mondhassa el.

Megengedik.

Az interpellációkat kiadják az illető miniszternek.

Ezzel az ülés véget ért.

Az aradi sikkasztás.

— Saját tudósítónktól. —

Már tegnap megirtuk, hogy az aradi ipar és népbank igazgatósága *Vajda István* dr. ügyvéd útján feljelentést tett *Böhm Adolf* ellen, mindazon cselekmények miatt, melyek magánvára üldözendők. *Konschitzky József* főkönyvelő ellen nem tett az igazgatóság feljelentést, mert ő csak szabálytalanságokat követett el s maga a sikkasztásban nem vett részt, az igazgatóság ezen véleményében azonban *Tagányi* és *Ring* igazgatók nem osztozkodtak, mert ők külön, saját nevükben feljelentették a hűtlen könyvelőt.

Böhmöt tegnap *Green* rendőrfőkapitány ismét kihallgatta, kinek vallomása ezúttal bűnének egy igen érdekes mozzanatát világította meg. 12 és fél év előtt nyult először az intézet pénzéhez, mikor két éve már, hogy mint vezérigazgató az intézet élén állott. Ez az első sikkasztás 1890. évi május hó 3-án történt. Ekkor 7000 koronát sikkasztott, melyhez még 1000 koronát vett ki később s a 8000 korona összeget, a nem létező *Weisz A.* és *társaság* számlájára vezette, mint tartozást. Ezt az összeget nem bérze spekulációkra fordította, hanem úgy költötte el. Ez időtől kezdve 6 évig nem nyult az intézet vagyonához. Ekkor azután 1896-ban nyitotta meg a *Kintzig Géza*-féle számlát. Ekkor már nagy bérzediferenciákat kellett kifizetnie. Sokat vesztett 100 drb. aradi vaggongyári és 100 drb. budapesti rókospalotai villamos részvényen, melyeken összesen 60.000 koronát vesztett. Az elsikkasztott összeg mint ismeretes körülbelül 300.000 korona; ebből 212.000 korona a tőzsdén ment el, míg a többi 88.000 koronának háromnegyed része kamat, mely utóbbi a mérleget javította. Ezenkívül a hiányból 10.000 korona fizetési előleg. *Böhm Adolf* állapota az utóbbi napok alatt rosszabbra fordult. *Parecz Gyula* dr. törvényszéki orvos megvizsgálta és újabb gyógyszereket rendelt neki. Anyjára rosszul van, hogy ma már vért is köpött. Ezenkívül erős és hosszantartó fej- és szivgörgőcsök léptek fel nála. Járnai is alig tud már s egész nap a székében van. Anyjára rosszul néz ki, hogy nem hiszik, hogy megerje a főtárgyalás napját, mely pedig nincs is nagyon messze, mert a két sikkasztó teljes beismerésben van s egyik sem tagad. Vizsgálatra így tehát szükség nincs s a nyo-

mozás befejezése után mindjárt a vádiratra kerül sor. Nem lehetetlen tehát, hogy már december első felében meg lesz ügyükben a főtárgyalás.

TÁVIRATOK.

Az olasz bombázás.

Konstantinápoly, nov. 5.

Az indiai öbölben levő kalózfészket azért bombázták az olaszok, mert a törökök nem tartották meg a kalózok kiadására szabott határidőt. Az olaszok partra szállítottak egy csapatkülönítményt, amely a kalózokat, akik állítólag a török helyi hatóságok őrizete alatt állottak, erőszakosan a hajóra vitte.

A testi fenyték eltörlése.

Páris, nov. 5.

A mai hivatalos lap hadügyminiszteri rendeletet közöl, amely a testi fenytést a büntetéses századosnál és a katonai fogházakban megtiltja.

Az amerikai választások.

Washington, nov. 5.

Az esti 11 óráig beérkezett választási jelentések szerint a demokraták nyertek ugyan néhány mandátumot, de azért a közlérsasági párt az új képviselőházban többségben lesz.

A burok angol szolgálatban.

London, nov. 5.

A Standard jelenti Johannesburgból 3-iki kelettel, hogy a kormány néhány nap mulva, a mikor Milner visszatér körutjáról, válaszolni fog azoknak a burghereknek és önkénteseknek, akik felajánlották szolgálataikat a somáliföldi hadjáratra. Ugyanez a lap jelenti Durbanból 3-iki kelettel, hogy Royston ezredes azt az ajánlatot tette a kormánynak, hogy Natalban 500 embert toboroz a somáliföldi hadjáratra ugyanolyan feltételek mellett, a mint az önkéntesek harcoltak a búr háboruban.

NAPIHIREK.

Budapest, november 5.

— Időjárás. Közép-Európát magas légnomás borítja, mely depressziókkal. Az idő enyhe, esős. Nálunk borult az éjjeli hőmérsék emelkedett.

Jóslás: Borus ködös idővárható semmi, vagy csak kevés esővel. Hőmérsék: 9.1° C.

— *Szterényi bukása*. *Szterényi József* a kereskedelmi miniszterium ipari ügyosztályának vezetője, akit tudvalevőleg a fegyelmi vizsgálat „felmentett”, az általunk azóta nyilvánosságra hozott adatok alapján is — távozni kénytelen a miniszteriumból. Magyarország korrump methódusa az, hogy a bukottakat előbb a fegyelmi vizsgálat misztikus és tetszésszerűt vizsgálóságában tisztára mossák, aztán futni engedik. A közvélemény már tisztában van azokkal a felmentésekkel, amelyek a távozás követ nyom. *Szterényi örökébe Zay Adolf* volt orsz. képviselő fog kineveztetni, az erről szóló kézirát a közel jövőben fog megjelenni a hivatalos lapban. *Szterényi Józsefet* — barátainak híre szerint — a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság akarná megválasztani. Ez a részvényesek dolga, de azt hisszük, csak jámbor óhajtas fog maradni.

— A székely kör diszgyűlése. A következő meghívót kaptuk: A „Budapesti Székely Kör” november hó 8-án este fél 8 órakor az V. Szabadságtér 6. szám alatt levő első emeleti helyiségében diszgyűlést tart, amelynek egyedüli tárgya az újonnan berendezett köri helyiségek megnyitása. A „Budapesti Székely Kör” egy évi fennállása után végre eljutott ahhoz, hogy az összes székelységet és mindazokat, kiket a székelység ügye érdekel, saját helyiségeibe hívhatja meg, mely a kor igényeinek megfelelőleg a Szabadságtér 6. számú ház I. emeletén van berendezve. Hiszük, hogy a székely ügy iránti érdeklődés és a fajszeretet minden székelyt egyesíteni fog ez új helyiségben. A diszgyűlést közös vacsora követi az új helyiségben, melyen egy teríték ára 2 kor. 80 fillér. Kérjük azon urakat, kik meghívót kapnak, hogy ismerősöket is magukkal hozni sziveskedjenek, mert az elköcsög nem képes az összes székelységet név szerint összehívni. A közös vacsorára jelentkezni lehet levelezőlapon, vagy szóbelileg *Balázs Sándor* titkárnál VII. Akácfa-utca

4. I. Budapest, 1902. október hó 30-án. *Baldzs Sándor* a székely kör titkára. dr. *Fábián László* a székely kör alelnöke.

— Földrendések Horvátországban. Tegnap este Zágrábban 11 óra 29 percig négy másodpercig tartó hullámos földrengés volt. A földrengés északkelet felől délnyugat felé húzódott, mely meglehetősen nagy kiterjedésű volt, mert megéreztek *Stubiczában, Szafszki-Marofban, Zábokban*, — az utóbbi helyen a földrengés nagyon erős volt és rövid időközökben egész éjjel tartott — továbbá *Szamoborban, Gradecben, Pregradban, Dugoszében, Nagy-Goriczában és Flunybau*. A krapinai és jeszkai meteorológia állomások azt jelentik, hogy ott nem volt földrengés, ellenben *Szelczében, Vocsinban* és *Szlemében* erős volt a földrengés. Különösen erős volt a földrengés *Csucerjében*, a hol a templomban leesett a főoltártól a kereszt és a gyertyatartó. *Csucerjében* 1 és 1/2 óra között ismételtén érezték a földrengést.

— Nagy család egy takarékpénztárnál. A szentendrei takarékpénztárhoz beállított egy hónappal ezelőtt egy *Dubkievits Tamásné* néven bemutatkozó urasszony, ki előadta, hogy az *Akácfa-utca* 28. sz. a. egy nagy háza van, melyre 100.000 korona kölcsön megszavazását kéri. Hiteles telekkönyvi kivonatot is hozott magával, mely szerint a három 2700 korona teher szerepelt csak s ezt a nyereség 10.000 korona kölcsönből letörleszteni kívánta. Az igazgatóság előtt nagyon gyanusnak tűnt fel a dolog, hogy egy fővárosi háztulajdonos, vidéki pénzintezethez forduljon jelzálog kölcsönért s nem akarta megszavazni a kölcsönt, de miután a különben előkelő megjelenésű urnő: *Tóth Gyula és König Gyula* tanukkal, valamint adókönyvével és más okmányokkal igazolni tudta kilétét, *Fadgyas János* dr. takarékpénztári ügyész indítványára, a kölcsönt mégis kiutalványozták s kifizették az asszonynak. A takarékpénztár csak tegnap kapta meg a bekebelezési végzést, melyet alig hogy kézbesítettek, megjelent az intézetben egy jayveszékeltő nő, az *igazi Dubkievits Tamásné*, kinek panaszából a takarékpénztár megtudta, hogy *rutul be van csapva*, mert a ki a 10.000 koronát felvette, az nem más, mint egy idegen csalónő. Az igazgatóság azonnal följelentést tett az ismeretlen csalónő ellen s a rendőrség nyomozása sikere is vezetett, mert egy egész csalóbanda nyomára akadt, kiknek már nemcsak ez az egy eset nyomja lelküket.

A rendőrség először is a két azonossági tanut nyomozta ki, kik közül az egyiket *Tóth Gyula* elcsapott telekkönyvi irnokot azonnal le is tartóztatták, a másik tanu *König Gyula* azonban megugrott. *Tóth Gyula* vallomását azután megtudta a rendőrség, hogy az *ál Dubkievitsné* nem más, mint egy *Stefkovic Józsefné* nevű asszony, kinek anyjánál *Horváthy Sámuel* nénel a házkutatás alkalmával egy 800 koronás betéti könyvet és 500 korona készpénzt találtak elrejtve egy szalmazsákban. Mindkét asszony bevallotta tetteit s elmondták azt is, hogy miután a csalásra *Dubkievitsné* házáat kiszemelték, megtudták, hogy azon sok teher van. Hogy a terheket letöröltessék a házról, hamis törlési engedélyeket készítettek s azokat a törvényszékhez benyújtva, csakugyan sikerült a tervük, amennyiben egy 2700 koronás teher szerepelt már csak a házon, mely miután 31—40.000 koronát megér, könnyen felvehették rá a kicsalt kölcsönt. A rendőrség további nyomozást folytat ez ügyben.

— *Juliska panasza*. Egy fővárosi gyalogsági kaszárnya szolgálattevő tisztje előtt megjelent ma délelőtt egy helyre kis barna leányzó, amolyan szóbalányféle és ott előadta, hogy egy katona tegnapelőtt délután megszólította őt a városligeti fasorban és kérte, hogy elkísérhesse. Miután amugy is sötét volt, ő pedig a *Hermína-uton* lakik, megengedte, hogy hazakísérje. A katona azután hazafelé sok szépet mondott neki a boldogságról meg a szerelemről. Ő hallgatott rá, neki nincs senkije, sem apja, sem anyja, ez meg azt ígérte, hogy örökké fogja szeretni. Megengedte neki, hogy bejőjjön a lakásba, ahol kvartélyon volt és a szobaasszonynak is bemutatatta őt, mint régi ismerősét.

Másnap korán elbucszott tőle szerelmese és akkor azt mondta, hogy egy nap mulva visszajön. — Nem jött vissza, pedig én nagyon szerettem már őt. Eljöttem panaszra, hogy tessék ráparancsolni, hogy vagy jöjjön vissza, vagy adja vissza a pénztárczámat a 18 forintommal, amit a fejem alól kihuzott.

A hadnagy megkérdezi a leányt.

— Hogy hívtak.

— A nevét azt nem tudom, valami *Jóska*. De megismerném ezer között is.

— Hát milyen volt a külseje.

— Szép barna fiu. Hetykén kipödrött bajusz, csillagja nem volt, nagyon jól állott rajta a ruha, keztjét is huzott, a karján meg egy stráf volt.

— Mi volt a karján? Stráf?

— Igen.

— Várjon egy kicsit. A hadnagy szalad fel az önkéntes iskolába. Benyit, félrehívja a kapitányt s nagy komolyan előadja az esetet. A kapitány arca elborul, odafordul az önkéntesekhez:

— Ki volt tegnapelőtt este a *Hermína-uton*?

— Nem akarja az illető megmondani?

No jól van. Vigyázz, indulás le az udvarra.

Lenn az udvaron egy sorba állítja az önkénteseket a kapitány. A hadnagy megy az inspekeziós szobába, hívja a leányt.

— Menjen végig a soron, nézze meg egyenként melyik volt az?

A leány megy bátran, sorba nézi a fiukat a legutolsóig, nem találja. A kapitány és hadnagy összenéznek, a leány bátortalanul néz körül. Egyszer felpillant az emeleti folyosóra, örömmel kiált fel:

— Ott van, ott van! Kefél!

Odanéznek, hát csakugyan ott van, *Jóska*, hiven puczovál egy waffenrockot, lévén ő a kapitány ur — tisztiszolgája.

— Hadi állapot a szepesi országhatáron. Szepesófalvi távirat az elvesztett tengerszem környékén uralkodó viszonyok újabb fejlődéséről a következő hírt adja:

A javorinai uradalom emberei a Bialkán a lengyelektől vert hidat felrobbantották. A lengyelek erre újból nagy készüléteket tettek a hid felépítésére. Anyagot hordtak össze, a tul parton fát vágatnak és folyton fegyveres csapatok jelentek meg, melyek lármázva, kiabálva vártak a kedvező pillanatra, amikor a hidat újból felépíthetik. A javorinai uradalom emberei, akik katonai, vagy csendőrségi segítséget kértek, de nem kaptak, jelfegyverkezve őrzik a *Bialka partját*, miután ez még eddig magyar terület. A hangulat mindkét részen rendkívül izgatott. A parton állandóan őrzéjartok járnak. Minden percben várható az összefütközés és ha a helyzet nem változik, a verontás kikerülhetetlen.

— Eljegyzés. *Pöcher Gyula*, csász. és kir. főhadnagy, eljegyezte *Havas Sárkát*, lovag *Havas Sándor* kir. ker. tanácsos leányát Budapesten.

— *Chorin Ferencz dr. Szatmár* diszpolgára. E hó 3-án d. e. 11 órakor *Szatmár* város képviselőtestülete *Pap Géza* polgármester elnöke alatt bizalmas értekezletet tartott, melynek tárgya volt *Chorin Ferencz dr.* volt országgyűlési képviselő diszpolgárra való választása. A bizalmas értekezlet kizárt minden politikai állásfoglalást, egyhangulag csatlakozott az eszméhez, hogy *Chorin Ferencz* a város diszpolgárává választassék, annyival is inkább, mivel azóta is, hogy a városnak megszűnt képviselője lenni, a város ügyei iránt mindig meleg szeretettel viseltetik. A városnak pedig mindenkor nagy szüksége van arra, hogy diszpolgáraiban olyan kiváló embereket tisztelhesen, akik ha kell, a város érdekében tudjanak is, akárjanak is tenni. *Dr. Chorin Ferencz* pedig mióta ismerjük, ilyen férfiak ismertek.

— Szerencsétlenség *Brüsszelben*. *Brüsszelből* nagy szerencsétlenség hírére hozza a táviró. A város mellett levő *Forest* faluban két épülő félben levő ház beomlott. Nyolcz munkás a romok alá került, kik közül már ötöt halva huztak ki a romok alól. Attól tartanak, hogy a többi is életét veszítette.

— *Bourbon Alfonz herceg és a párbaj*. *Bourbon Alfonz herceg* a párbajellenes liga érdekében tett utjában Nagyváradról Budapestre érkezett. A herceget a keleti pályaudvaron a fővárosi párbajellenes mozgalom vezető férfiai fogadták. Lapunk vezércikke kifejti e mozgalomnak a mai társadalmi viszonyok között való hiábavalóságát, mindamellett közöljük azt a beszélgetést, amelyet a herceg egy hírlapíróval folytatott. A beszélgetés így folyt le:

— A ligák működnek már valahol?

— Egyelőre még nem. A párisi megalakult már, de ügyet még nem vittek eléje. A berlini nem sokára szintén megalakul, a bécsi pedig még ebben a hónapban tartja alakuló ülését.

— Milyen a liga ügyrendje?

— Igen liberális. Ha valakinek becsületbeli ügye támad, ő is, ellenfele is két-két segédet nevez meg. A segédek összeülnek s megkísérik a felek kibékítését. Ha ez nem sikerül, akkor lép csak a liga akcióba. A becsületbírák megvizsgálják az ügyet s a sértett felet esetleg kötelezik arra, hogy megkövesse azt, akit megbántott.

— S ha nem teszi meg?

— A sértett felet a liga ítéllete rehabilitálja s ennél többet senki sem kívánhat.

— A liga ítélteit nyilvánosságra hozza?

— Oh, korántsem. Az emberek gyakran azért is párbajoznak, hogy az ügyük s a kimenetel a lapokba kerüljön. A liga tanácskozása és ítélőhatálya zárt ajtó mögött fog lefolyni. Az eredményét nem közlik mással, csak a felekkel s a segédekkel. A nyilvánosság elé csak akkor bocsáthatja a liga az ügyeket, ha ezt mind a két fél kifejezetten kívánja. Erre azonban aligha lesz eset.

— Merénylet egy képviselő ellen. Nagyikindáról telegrafálják, hogy *Eremics Pál* országgyűlési képviselő lakásának ablakán keresztül tegnap este valaki belépett. A szobában épp egy nagy társaság ült az asztalnál, a hatalmas durranás nagy ijedséget keltett, de egyéb baj nem történt, mert a golyó magasan a falba furódott. A tettest még eddig nem sikerült kinyomozni.

— A Nemzeti Szalon pusztulása. A Nemzeti Szalon igazgatósága tegnap délután 3 órakor a tűz alkalmával elpusztult műkincsek értékének megállapítása végett gyűlést tartott. Az igazgatóság mindenkélt megállapította, hogy a tűzvésznek öt *Paál László-féle* tájkép s egy *Lotz-féle* arczkép esett áldozatul, hét *Paál-féle* tájkép pedig többé-kevésbé megsérült. A Szalonban a tűzvész alkalmával volt műtárgyak összesen 180.000 korona érték erejéig voltak biztosítva az „*Adria*” társaságnál, az elpusztult és megsérült műtárgyaknak a tulajdonosok által bevalloított biztosítási értéke pedig összesen 83.000 koronát tesz ki. Az igazgatóság kimondta, hogy a károsultakat levélben fogja megnyugtatni, hogy a Nemzeti Szalon a biztosító intézettel szemben a teljes kár likvidálását követeli s megnyugtatja a károsultakat, hogy a Nemzeti Szalon minden erejével rajta lesz, hogy a kár likvidálásánál a károsultak a teljes biztosítási értéket megkapják. Az igazgatóság elrendelte végül a megrongált helyiségeknek a kárfolytétel után leendő azonnali restaurátását, úgy hogy a *Paál László* kollektív kiállítás még e hónap folyamán okvetlenül megnyitható lesz.

— A bukaresti magyar iskola sorsa. Van Bukaresten egy magyar fiu- és leány-iskola, mely az odászakadt magyar gyermekeket az első oktatásban részesítette. Az iskola bár nyilvános jellegű volt, eddig akadálytalanul teljesíthette hivatását, az utóbbi időben azonban sok mindenféle akadályt gördítenek utjába. A miniszterium szigorúan meghagyta az iskolának, hogy levéltárát és irodalmi munkáit nem mint eddig magyar nyelven, hanem román nyelven vezesse. Azonkívül megköveteli a miniszter, hogy az iskolában a román nyelvet a lehető legszölesebb kiterjedésben tanítsák. Megjegyzendő, hogy itt elemi iskoláról van szó, amelyet a miniszter bozárással fenyeget, ha a követelményeknek teljes mértékben eleget nem tenne.

HA IZZAD

Ha viskét a teste, ha sémörös, ha bőrkütsései vannak, ne csináljon semmit, csak egy fégy *Erényi-féle ICHTIOL-SALI-CYLT* vegyen. Szárgalan. Ára 3 korona. Dob-utca sarok 79.)

SZÉTKÜLDI: **ERÉNYI Diana-gyógyszertár**
Budapest, Károly-körút 5. szám.

Főrakár: **TÖRÖK**, Király-u. 12. és **EGGER**-gyógyszertár
Váci-körút 17. szám.

— A nagyváradai párbaj áldozata. Pally Lajos ügyvéd, aki annak idején Weiszlovics Lajos gazdálkodóval vívott párbajában súlyosan megsbesült és hetekig feküdt élet-halál között, most midőn már majdnem teljesen felgyógyult, újra veszedelmes megbetegedett. Már hatizben kellett a sebesülés óta Pally Lajoson műtétet végrehajtani. Tegnap itt Budapesten Herzel tanár operálta meg. Az operáció sikerült.

— Csokonai Vitéz Mihály születésnapja. A debreczeni Csokonai kör e hónap 17-én Csokonai születés napjának évfordulóján fényes ünnepséget rendez. Tegnap délután négy órakor ebben az ügyben a körnek válaszában ülése volt, melyen elhatározták, hogy a költő születés napját diszkréssal ünneplik melyre a Kisfaludy, Petőfi, Szigligeti és a többi irodalmi társaságot meghívják. Képviselet lesz továbbá a város, és a m. tud. akadémia.

— Mi újság Párisban mirőlünk? A párisi „Petit Journal“ első oldalán, föltűnő betűkkel hatalmas „újdonsággal“ lepi meg a világot: az osztrák-magyar monarchia közel áll a szakadáshoz. Azt írja a francia lap, hogy régóta rágódik már a féreg Ausztria gyökerén, amelyet a király kiváló személye tud csak ideig-óráig még összetartani. A jövő bizonytalanságának első szikrája abból az összetűzésből keletkezett, amelyet a póttartalékosoknak báró Fejérváry által kért behívása idézett elő a magyar parlamentben. A politikai körökben mindentűt forrongás van, amelyre a nép gyűlései felelnek hatalmas visszhanggal. A diákok tüntető tömegben vonulnak föl az utcákon. A vak is látja, hogy ég a föld a monarchia alatt.

— Az apa sirján — testvérgyilkos. Óváron, Hajdumegyében szombaton délután testvérgyilkosság történt a falu temetőjében. Az öreg Galván Györgyöt a tavasszal temették el, két fia maradt, ki vagyónát örökölte. Az örökség átvétele után a két fia között engesztelhetetlen gyűlölet keletkezett. Már a nyáron aratás közben kaszavál támadtak egymásnak s ez alkalommal Galván Mihály súlyos sértést ejtett testvérbátyján. A további vérengzést akkor az aratómunkások akadályozták meg s Galván György súlyos testi sértését a bíróságuál keresett elégtételt, hol Galván Mihályt a múlt hetekben megtartott tárgyaláson 14 napi fegyházra ítélték. Ez az ítélet még fokozta a testvérek közötti gyűlöletet. Szombaton délután mind a két testvér kiment a temetőbe apjuk sirjához. Galván Mihály érkezett előbb, aki a vassal bekerített sírdomb mellett állott, amikor testvére is megérkezett. Galván György be akart lépni a rácsajtón, de testvére visszalökte, ami miatt a két testvér között bírokra került a dolog, miközben Galván György előrántotta a bicskáját s Galván Mihályt az oldalába döfte, aki ott meglofozott. A megsebzett Mihály összeesett és még ott a sír mellett a felesége karjai közt meghalt. Galván György nagy káromkodással távozott a sírtól és haza ment, ahol még este elfogták és bekísérték az ügyészséghez.

— Rovid hírek. — Drága géppocsizás. Csomp Ágoston tulajdonosok tegnap az Andrássy-ut 110. számú lakásai autonóm módon ment Erzsébetfa va, Haraszti és Taksonyon át Dunavarsányra. Odaérve észrevette, hogy az uton pénztercaja, amelyben 3000 korona volt, elveszett. — Tűz. Heim Henrik festékszártó Margit-rakpart 54. számú pinczehelyiségében tűz támadt. A szártó kemence ajtaja gyulladt meg, de hamarosan eloltották. A kár jelentélen.

x Próbáljon egyszer szerencsét Lukács Vilmos bankházában, Budapest, V. fűrdő-utca 10.!!! Egy egész osztálysorsjegy 12 korona, egy fél 6 korona; egy-negyed 3 korona, egy nyolcad 1.50 korona.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria“-száloval szemben létező nőidivat-áruházára.

x A legtöbb nyereményt osztálysorsjegyeken eddig bizonyíthatólag a Nemzeti Pénzváltó részvénytársaságnál, Budapeston (Gizella-tér 1., Haas-palota) nyerték. A nevezett intézetet, hol a nyereményeket bármily összegben lejáratt is jutalmakéntesen kiutaztatják, mint a legmegbízhatóbb beszerzési forrást ajánljuk az osztálysorsjegyvő közönségnek.

Beifeld Bankház Budapest

Károly-körut 1. szám.

Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapirokat és állampapirokat a napi áron, reszletfizetésre; beváltja a kiadott sorsjegyeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű sorsjegyekre.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Második filharmoniai hangverseny.

November 5-én.

A Filharmoniai Társaság mai hangversenyének műsorát alighanem szép hölgyek és a zenét a hangversenytermekért szerető urak társaságában állapította meg. Vigyázott arra, hogy az uraknak ne legyen igen hosszú, mert frakkban még sem illik ásitozni s hogy legyen új tanorista a hölgyek kedvéért: Krausz Ernőt, a berlini udvari operaház tagját hívta meg vendégszereplésre. Így hát a mai esttel mindenki meg lehet elégedve. A zenekari számok olyanok, mint a csukor a makranczoskodó gyermeknek, a közönségnek, hogy aztán a későbbi hangversenyeken legyen elnézőbb a klasszikusok iránt; a Wagner operák ismeretes részletei pedig, amelyeket Krausz Ernő fog énekelni, nemesak szemre fognak tetszeni az asszonyoknak előadójuk szép külseje miatt, hanem valódi művelzetet fognak nyújtani nekünk, mert Krausz Ernő olyan kitűnő énekes, akinél jobbat nem igen hallottunk.

Weber: „Ünnepi nyitány“-a lesz a műsor első száma. Jól ismeri közönségünk éppen a filharmoniai hangversenyekről. Gyönyörűen felépített bravur munka ez az üvertűr. Erős, egységes alkotás. A fő motívuma egy gyönyörű induló, amely kevés modulációval, de különféle hangszerezés színezéssel csaknem az egész művön végig vonul. Az angol néphimnuszszal végződik az „Ünnepi nyitány“, amelynek óriási hangszópaai megremegtetik a Vigadó épületét.

Svendsen János „I. Norvég rapszódia“-ja következik ezután. Zenekari jellemkép ez, mint a Párisi karnaval, vagy a Zorabayá, amelyek a külföld hangversenytermekben igen kedveltek. Mi még nem ismerjük a híres norvég zeneköltőt és ha csak rapszódiaját nézzük ajánlólevélnek, az is a legjobbakat mondja róla. Bájos, könnyű, szívhez szóló alkotás ez, az észak misztikus, ködös világának egy sikerült képe. Gazdag gondolatvilága van szerzőjének, amely az invenciózus kidolgozásban ezerszínű. Köds vidék napsugár szőben. A bevezető andantino-tétel csakhamar népies izü motívumok, táncritmusok váltják fel. A finom hangszerezés színezést csodáljuk e műben. Minden melódia éppen arra a hangszere való, amelyekről szólt. Azért harmónikus ez a kis rapszódia. Nem is tudom különben, miért nevezi ezt szerzője rapszodiának? Olyan egyenletes, egyöntetű gondolat az egész, hogy szinte nem felel meg a címnek. Svendsen kitűnő tájképfestő a zenekarban. Látjuk a szerelmes párt a köves tengerparton sétálva, amint beszélgetnek szerelmükről. Különösen a képek aprólékos festése kedves, megkapó. Történetet, egy rapszodiához szükséges drámai hangulatot, vagy csak ilyen színezést nem kapunk, ha csak a strettó-t nem tekintjük drámai részletnek, érzelem-összetűközőnek. A mű általános kidolgozása a Grieg módszerére emlékeztet. Szerény és közvetlen, a fogásokat nem ismeri.

A műsor utolsó száma a Goldmark Károly Falusi lakodalom című szimfóniája lesz. Ezt is játszották már filharmonikusaink az Erkel Sándor vezetés alatt, a Zenede hangversenyeiről is ismerjük. Ma Kerner István karmester kap érte sok tapsot. Igazán mesterien csiszolja Kerner ezt a drágakövet karmesteri pálcájával. A mű öt külön tételből áll. Leírás az egész. Egy falusi nászünnepele zenei lefestése. A gordonokkal kezdődik a nászinduló, amelynek gyönyörű gondolata még több helyet előkerül. Látjuk az egész lakodalmi menetet, a vőfélyek és nyoszoló-leányok bokréta seregét, a menyasszony szelid arcát s az aggódó örömszülőket. Atvonul a menet a falun, kifutnak a lakók, köszöntik az új párt. A második tétel egy menyasszonyi dal, a harmadik pedig egy szerenád. A negyedik az ifjú párt a kertben mutatja be, míg a násznép (az utolsó rész) az udvaron frissen járja a táncot. Mesteri hangzavar ez. A legények topogása, lépése, még a kurjantás is hallzik. A Goldmark zenekari művészetét ismerjük, csak annyit jegyzek meg a Falusi lakodalom-ról, hogy ez még a Feloldott Prometheus-nál s a Sappho-nál is mesteribb alkotás.

Ennek s műnek hallatára szívesen össze fogják préseltetni magukat az emberek a ruhatárban, mert a zenekarnak egy hangját sem lehet ott hagyni.

Papp Viktor.

* Balkézről. A színházi ügynököknek is megvan vevőikkel szemben az a figyelmes tulajdonságuk, mint a többi kereskedőnek, hogy ráadást, ajándékszerű tiszteletpéldányokat adnak annak a színháznak, amelyik tőlük két-három darabot megvásárolt. Hogy milyen műremek lehetnek ezek a tiszteletpéldány-szindarabok, sejtethetjük. A Magyar Színház nevű mulatóhelyiségnek sok ilyen kedves ügynöke van, akik már nem is üzleti szempontból, hanem könyörületés jószívűségéből Balkézről-féle darabokkal szívesen segítenék a sülyedő hajót. Háttha még be talál útni valamelyik s a Sötét kamra és Második házasság című darabokért meg bírja nekik fizetni végre az igazgatóság az 5 százalékat?

Ilyen pénzügyi, erkölcsi és művészeti alapokon áll most a Magyar Színház, amelyet ha írásomban véletlenül színház-nak nevezek, bossáttassék meg nekem, a jobb időkből szoktam meg ezt.

A Balkézről természetesen megbukott mindjárt a tegnapi bemutatón. A közönség helyesen ítélkezett, még mondvasinált taps sem volt. Jószívü ügynök urak, más ingyenpéldányt küldjétek, mert különben csukva találjuk egy szép este a színház kapuit, ami csakis önökre lesz káros. Az előadásról nem is kellene beszélnem, ha kötelességemnek nem tartanám ide írni, hogy a színház régi érdemes művészei (Boross, Ráthonyi, Sziklaine) sokkal jobban igyekeztek játszani, mint ahogy emberi lelkiismeretességgel kívántuk tőlük. A többiekkel Leszkay igazgató nem igen nyerné ki még Aradon sem a színházi bizottság elismerő tetszését.

* A Mérő-hangverseny. Mérő Jolán a hirtelen feltűnt zongora-művész, ki szerdán november 19-én rendezti önálló hangversenyét a Royal-teremben, műsorát egész magányosan fogja betölteni. Előadás a kerülnek oly művek is, melyek nálunk csak ritkán hallhatók, többek közt Frescobaldi, Schumann és Tschaiakofsky kevésbé ismert dolgai. A teljes műsort legközelebb hozzuk. Mérő kisasszony budapesti hangversenye után, melyet Méry Béla zeneműkereskedése (Andrássy-ut 12.) rendez. Décsbe rándul, ahol az ottani „Concordia“ író egyesület az ő tiszteletére nagyszabású estélyt rendez.

* A Nemzeti színházban csütörtökön fél tízper egykor lesz Echenegaray „Hatalos esőnd“ című darabjának főpróbája.

* Niobe. A Népszínházban Pásztor Árpád és Stoll Karoly „Niobe“ című operatűjéből csütörtökön délelőtt 10 órakor tartják meg a főpróbát, kizárólag a sajtó képviselői előtt. A bemutató előadás pénteken lesz.

* Színházak műsora szerdán, november 5-én: Nemzeti színház: „A kurucok Parisban.“ Operaház: nincs előadás. Vigaszínház: „Csókon szerzett vőlegény.“ Népszínház: „Lili.“ Magyar színház: „Balkézről.“ Uránia: „Angol élet.“

Csütörtökön, november 6-án: Nemzeti színház: „A bűgre.“ „A tosvény.“ Operaház: „Hugonotak.“ Vigaszínház: „Csókon szerzett vőlegény.“ Népszínház: „Katalin.“ Magyar színház: „Balkézről.“ Uránia: „Angol élet.“

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

A nagykatái rablógyilkosság.

--- Saját tudósítónktól. ---

A nagykatái borzalmas ügyet ma harmadik napon tárgyalja a pestvidéki esküdtszék.

A tegnapi tárgyalásnak lapunk zárta utáni részét a következőkben ismertettük:

A délutáni tárgyaláson kihallgatták Daby András hivatalosolgát Ördög Tóth Pál védőjének kívánságára. Kihallgatták pedig arra nézve, hogy Löwinger mondta-e a vizsgálóbíró előszobájában, hogy „a gyilkosságnál a legbecsteltesebben“ Ördög Tóth Pál viselkedett. Daby csak arra emlékezett, hogy a lövés után Ördög Tóth Pál azt mondta a társának: — Most már menjünk!

Ezután Ördög Tóth Pál barátját: Szegedy Istvánt hallgatták ki, kitől Tóth Pál a pisztolyt szerezte, melyet Szegedy Béres János kuriai bírótól, akinél kertész volt, azért kapott, hogy őrizze vele a kertészét.

A szembesítés következett. Ördög Tóth: Hát Pista, csak úgy mondd ám el a dolgot itt a tekintetes törvényszék előtt, ahogy történt! Szegedy: En úgy mondom, ahogy történt. Ördög Tóth: Nem

ugy volt, ahogy elmondta. Délután három óra-
kor voltál nálam s elhittál magadhoz. En-
nemni sem akartam, de mivel kértél, elmen-
tem. A lakásodon négy-öt nyakkendőt adtál
nekem, de revolvert nem. Ha én gyilkolni, rabolni
akartam volna, nem tőled kértem volna revolvert,
vettem volna én. Az **elnök**: Mikor a revolvert maga
odaadta, meg volt töltve? A **tanu**: Nem. En adtam
neki 6 darab patront.

Ördög Tóth Pál védője ellenezte a tanu meg-
hittetését, mert a tanu ezen ügyben fogva is volt.
Az **elnök**: Még egy kérdést: Ismeri-e ezt a kést?
A **tanu**: Igen, a Palié, egyszer mutatta is nekem,
arról ismerem rá, hogy kissé le van a nyele csor-
bulva. A tanu megeskették. Ugyanigy vallott Sze-
gedy István felesége, született Óidal Mária is.

Dudás Pál béres, Dudás István és ennek fe-
lesége. Gallai Pál napszámos. Gallai Pálné tanuk-
nak az ügy lényegére kevés fontossággal bíró vallo-
másai után Marginean János csendőr őrmestert hall-
gatták ki a nyomozat első stádiumában találtokról.
— Ezután az orvosszakértők dr. Szikszay Sándor
és dr. Anrénszky Jenő nyilatkoztak a szurási se-
bekről, melyek az elhunyt áldozatokon és az életbe
maradatokon találtak.

A tárgyalás mai harmadik napján kihallgatta
a törvényszék Bérés János kuriai bírót, nagykatái
birtokost. A kuriai bíró előadta, hogy Szegedy Ist-
ván 7 év óta állott szolgálatában mint kertész. A
bűnjelöl lefoglalt revolvert ő adta Szegedynek azért,
hogy éjjel jobban védhesse magát. Mikor ő Szege-
dyt kérdőre vonta a revolver miatt, az először azt
hazudta neki, hogy elvesztette, csak később mondta
meg, hogy Ördög-Tóth Pálnak adta kölcsön. Tanu
e miatt el is bocscátotta szolgálatából Szegedyt.

Ezután a védők tettek több irányban előter-
jesztéseket a bizonyítási eljárás kiegészítésére vonat-
kozólag.

Ezzel a bizonyítási eljárás befejeztetett s a
kérdések feltételére került a sor.

A tárgyalás folyik.

§ Jelenet a villamoson. Még július 30-án tör-
tént, hogy Rosenthal Zsigmondné magántisztviselő
neje, felszállt a váci-körúton Újpest felé haladó vil-
lamosra. Jegyét egy 10 koronás bankjeggyel akarta
megváltani, de a kocsi-kalauz Harangozó Pál, egy
koronával kevesebbet adott neki vissza, midőn ő a
hiányzó pénzt reklamálta, a kalauz gorombáskodni
kezdett vele, sőt megállította a kocsi s egy rendőrt
hivott oda. Az asszony szígyenében becsületsértő
szavakra fakadt s az érzékeny kalauz, kit az
is szörnyen bántott, hogy a társaság őt illetlen
magaviselete miatt három koronával megbüntölte.
Beperelette Rosenthalné a büntető járásbírósnál,
hol a járásbíró tekintetbe véve, hogy a becsület-
sértés jogos és érthető felháborodásból származott,
váltottat csak 20 korona pénzbüntetésre ítélte el.

§ Kossuth-kép a büntető járásbírósnál előtt.
A budapesti büntető törvényszék a Kossuth-képpel
való szélhámoskodás ügyében tegnap délután hirdette
ki az ítéletet, amely Szudy Gyulát család büntette
miatt nyolcz hónapi börtönnel sújtja, ezt a bünte-
tést azonban a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette.

KÖZGAZDASÁG.

A torontáli szőnyeggyár bukása. Torontál
vármegye híres gazdasági alkotásai között sokat
emlegették a nagybecskereki Szőnyeggyárat, amelyet
később egy belga társaság váltott magához. A bel-
gák részvénytársaságot csináltak a gyárból, amely
bár több oldalról állami támogatást is élvezett, nem
tudott boldogulni. Mint Nagybecskerekről jelentik,
a vállalat ma csődöt kért maga ellen. A passzívák
hatszáz ezer koronára rugnak.

BUDAPESTI TŐZSDEK.

Gabonatözsde.

Készárúüzlet.

Némileg élénkebb volt a hangulat a készárú-
üzletben. A málmok jobb vételkedvet mutattak és
tekintettel arra, hogy a kínálat magasabb igények-
kel nem lépett fel, 30.000 mm. búzát vásároltak
össze. Az árak bár nem javultak, de maga az irány-
zat mégis szilárdabb volt.

Eladott:

Buza: Tiszavidéki. 100 mm. 82 kgr. 8 K.
65 fillér, 200 mm. 82 kgr. 7 K. 97 és fél fillér,
200 mm. 82.5 kgr. 7 K. 79 fillér, 200 mm. 82 kgr.
7 K. 95 fillér, 200 mm. 81.5 kgr. 7 K. 92 és fél
fillér 1000 mm. 81 kgr. 7 K. 90 fillér, 4300 mm.
81 kgr. 7 K. 95 fillér, 100 mm. 81 kgr. 7 K. 80 fillér,
sárga, kevert, 100 mm. 81 kgr. 7 K. 85 fillér,
kevert, 800 mm. 80 kgr. 8 K. 200 mm. 80 kgr.

7 K. 95 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 80 fillér,
kevert, 900 mm. 80 kgr. 7 K. 80 fillér, sárga,
600 mm. 79.5 kgr. 7 K. 80 fillér, 150 mm. 78.5
kgr. 7 K. 65 fillér, kevert, 100 mm. 76 kgr. 7 K.
60 fillér, sárga, mind három óra.

Fejérmegyei: 400 mm. 78 kgr. 7 K. 72 és fél
fillér, 1500 mm. 78 kgr. 7 K. 65 fillér, 500 mm.
77 kgr. 7 K. 60 sárga, mind három óra.

Bihari: 150 mm. 79 kgr. 7 K. 52 és fél fillér,
üszkös, 100 mm. 78.5 7 K. 57 és fél fillér, mind
három hónapra.

Pestmegyevidéki: 500 mm. 81 kgr. 7 K. 90
fillér, 500 mm. 80.5 kgr. 7 K. 85 fillér, 100 mm.
80 kgr. 7 K. 87 és fél fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K.
87 és fél fillér, 100 mm. 80 kgr. 7 K. 85 fillér, 200
mm. 80 kgr. 7 K. 75 fillér, 100 mm. 80 kgr. 7
K. 70 fillér, 900 mm. 79.7 kgr. 7 K. 75 fillér,
200 mm. 79.5 kgr. 7 K. 80 fillér, 500 mm. 79.5
kgr. 7 K. 72 és fél fillér, kevert, 100 mm. 79.5
kgr. 7 K. 70 fillér, mind három hónapra.

Bácskai: 1400 mm. 78 kgr. 8 K. ab Győr
három hónapra,

Törökbecsei 2500 mm. 79 kgr. 7 K. 85 fillér.
három óra.

Dunaföldvári: 1350 mm. 77 kgr. 7 K. 62 és
fél fillér. három óra.

Bánsági: 4500 mm. 78 kgr. 7 K. 57 és fél
fillér, 1000 mm. 76.5 kgr. 7 K. 45 fillér, mind há-
rom óra.

Szt.-Tamási: 2000 mm. 78 kgr. 7 K. 87 és
fél fillér három óra.

Bácskai: 700 mm. 78 kgr. 7 K. 52 és fél fillér
üszkös. 100 mm. 77 kgr. 7 K. 70 fillér mind há-
rom hónapra.

Babátai: 3250 mm. 78 kgr. 7 K. 76 és ne-
gyed fillér, ab Győr. három óra.

Szivácsi: 2900 mm. 77 kgr. 7 K. 67 és fél
fillér. három óra.

Becskereki: 2500 mm. 77.8 kgr. 7 K. 65 fillér
három óra.

Rozs: 200 mm. 6 K. 47 és fél fillér, kész-
pénzfizetés mellett paritásra.

Árpa: 700 mm. 5 K. 75 fillér, készpénzfizetés
mellett paritásra. 100 mm. 5 K. 70 fillér, készpénz-
fizetés mellett paritásra, 100 mm. 5 K. 65 fillér,
készpénzfizetés mellett paritásra.

Zab: 100 mm. 6 K. 65 fillér, készpénzfizetés
mellett, 100 mm. 6 K. 60 fillér, készpénzfizetés
mellett, 100 mm. 6 K. 55 fillér, készpénzfizetés
mellett, 150 mm. 6 K. 45 fillér, készpénzfizetés
mellett, 100 mm. 6 K. 45 fillér, készpénzfizetés
mellett, 100 mm. 6 K. 42 és fél fillér, készpénzfize-
tés mellett, 200 mm. 6 K. 37 és fél fillér, kész-
pénzfizetés mellett.

Tengeri: 100 mm. 6 K. 60 fillér, készpénzfizetés
mellett, 100 mm. 6 K. 55 fillér készpénzfizetés
mellett kocsiira.

Luczerna: 20 mm. 6 K. 02 fillér, készpénzfize-
tés mellett, ab Budapest.

Az árak 50 kilogramonként koronaértékben ér-
tendőek.

F. hó 3-án este 6 órától		" " 4-én " 6 óráig.	
	érkezett	elment	
buza	28823 q.	381 q.	
rozs	3798	101	
árpa	4841	312	
zab	10016	—	
tengeri	1760	200	
repeze	—	—	
liszt	106	23778	
korpa	—	10393	

Határindóuzlet.

Bár lényegtelen volt ma is a forgalom, az ár-
folyamok mégis javultak. A bizalom és vállalkozási
kedv hiányzik még a piacon, noha az áprilisi ár-
folyam a „prompt” buza árán jóval alul van. Nem
kételkedünk azonban abban, hogy a málmok javuló
kereslete a papiros búzára is feltétlen kedvezően fog
hatni és a határidős árfolyamok jelentékeny javulá-
sát fogja előidézni. A zab iránt mutatkozott ma leg-
nagyobb érdeklődés és úgy véljük, hogy a takar-
mányezikkeknek még szerepük lesz a határidős-
piacon.

Délben jegyez:

Áprilisi buza	7.42—7.43
Áprilisi rozs	6.48—6.49
Áprilisi zab	6.32—6.33
Májusi tengeri	5.68—5.69

Értéktözsde.

Előbörzsde. Osztrák hitel 675.—, magyar hitel
710.50, 4 százalékos arany —, korona —, le-
számítoló 442.50, jelzálog —, rimamurányi 471.—,
államvasut 704.50, déli vasut —, Alpesek 361.50,
márka —, városi villamos 328.50, ipar és keres-
kedelmi bank —, közuti vasut —, korona.

Zárulat. Osztr. hitel 674.—, magyar hitel
709.50, 4% aranyj. —, korona —, leszámítoló
444.—, jelzálog —, rimamurányi —, államvasut
704.—, déli vasut —, alpesi 361.50, márka —,
városi villamos 328.50, ipar és kereskedelmi bank
—, közuti vasut —.

REGENY-CSARNOK.

A határszéiről.

Regény.

(36)

Írta: Kupcsayné Molnár Julia.

— Iszonyu.

— Igen, iszonyu. Azt hittem, megőrülök,
mikor megtudtam a valót. Elsőnek léptem be
szállást csinálni egy erdei őrházba a Felső-Tö-
mösön. Megláttam a falon e képet, lerántottam
a falról, hogy akkor lássanak, nem kívánom, el-
rejtettem és máris belép a tanácsos. Később val-
látóra veszem az őrt, kit ábrázol? Egy Rómá-
niából hazaszökött — bukott nőt gyermekével.

Gyilok volt e szó Aranka szívének. Hang-
talan remülettel lesiklott a fa törzsén, ott térdelt
a pázsiton és onnan nézett fel halálra vált arc-
czal.

Férje ez, Béla ez, ki így kinozza?

— Összeköttetésben lehetett a csempészek-
kel. A hírbedt Nicolai kereste, mielőtt elűnt
végkép arról a vidékről. Béla szavainak kegyet-
lenségét, nemcsak saját fájdalmát nézte. Az in-
dulat tüzelésére legjobb eszköz a sok szó és ő
beszélt. Keserű szavainak áradata lerombolt min-
dent, csak azt nem, hogy neje megcsalta, hogy
nem az övé volt csupán.

— Az őrné Sinaiában volt, ő mondhatott
részleteket, többet is, odasiettem és vallattam.
Többet mondott az uránál, azt, hogy saját ma-
gad a magadénak mondtad a gyermeket és mint
anya viselkedtél vele szemben. Szólj az Istenért
ki az anyja? Marcsa? Hát őt is az utca sará-
ból emeli atyám magához, ha életben marad?
Béla keze önfelédten, vasmarokkal fogta a gyön-
géd csuklót, hogy a vér serkedt kegyetlen ke-
zének szorítása alatt.

— Szólj te — te!

A házasfelek szembe néztek, ahogy össze-
villant tekintetük, megverés, izzó gyuloliet égett
a Bélaéban, végtelen fájdalom Arankaéban.

Mint sebzett özike megtört szeme, köny-
nyezett az övé is, tagadólag ringatta fejét.

— Többet nem mondhatok, mást nem. A
magaménak mondtam sokszor a gyermeket, nem
tudtam, hogy rosszul cselekszem. Annak is fo-
gadtam akkor, míg anyja visszakeri, érte jön.

— De nem jött és a nyakadon maradt. Sok
mindent megérték most. Marcsa nagy igyeke-
zetet esküvönket siettetni, most mással indok-
lom, mint hozzánk való jóindulatának. Okos volt
és biztosítani akart. Apa és fia kellett neki.
Mindenkép biztosítani akarta jövőtöket, ismerte
veszélyes baját és a biztos rovbe kormányozta
élteteket. Atyám feleségéről a hugoska a fia
feleségére marad, ez természetes a világ előtt,
természetesebb, miután titkon ugy is oda tar-
tozik. Egy szép napon atyámat ráveszed elhalt
menyasszonyának adott ígéretére hivatkozva,
hogy törvényesítse — törvénytelen leányodat,
meglesz a névközösség, osztozik a vagyonban.
Mondhatom, jól kigondoltatok mindent, csupán
a véletlent felejtették ki a számításból — mond-
juk az Isten, ki kinyitotta szememet.

Arankát férje beszéde alatt megtörve, el-
telve a jelen fájdalommal, a jövő keserűségeinek
előzével, szörnyű izgalom fogta el, látta lassan
rombadómi életét és ekkor ösztökélte egy belső
hang elmondani Marcsa élettörténetét, úgy hogy ő
nem vele volt abban a hírbedt házban, Martianu
kezei közt töltött heteket, mert akkor újabb
gyanunak lenne kitéve. Talál elfogadható okot,
miért kezdetben makacszkodott és tartózkodott
azt elmondani. Azt hitte, nem bírja el azt a
fájdalmat, hogy Béla szíve elfordul tőle.

— Teljesen kiábrándultam belőled, akit
szerettem. Szeretném kitépni szívedet, hogy ne
fájjon, szeretném marcangolni keblemet, hogy a
testi fájdalom legyőzne lelkigyötrelmeimet.
Szerettelek, amint csak férfi szeretheti asszonyát,
de most elátkozom a szerelmemet, kizárlak szí-
vemből, hogy egy pillanatil se vegyen erőt raj-
tam a gyöngeség.

(Folyt. köv.)

Laptulajdonos:

A „MAGYARSÁG” lapkiadó-vállalat.

Telefon-szám: 154.



KARACSONYI ES UJEVI AJANDEKOKRA

már most raktáron vannak az **ALKALMI ARUK.** Az itt felsorolt árakból minden vevőnek engedünk 3% pénztári engedményt, azon felül minden csomag portmentesen küldetük. 30 koronát meghaladó utánvételes csomagokhoz egy tetszes szerinti szent képet aranyozott keretben csatolunk ingyen. Bárkinék is, aki e lapra hivatkozik.



uriási nagy áruházunk kivonata:

1 vég 30 rófos Duna vászon	3.95 frt	1 vég Meunasszony vászon	7.75 frt	3 drb ágý és asztalterít (1 készlet)	5.50 frt	1 gyönyörű selyemruha	25 frtól
1 vég 30 rófos Herezeg vászon	5.50 frt	1 vég Írlandi vászon	6.80 frt	1 finom selyemnyálá Clot v. Caschmir paplan	18 frtól	1 remek angol ruha	18 frtól
1 vég Székely vászon	8.25 frt	1 vég tollhuzat fehér 30 röt	6.50 frt	4 frt, minden színben kapható.	7 frtól	1 legújabb Costium kabát és ay 15 frt és feljebb	7 frtól
1 vég 30 rófos lepedő vászon	9.10 frt	1 vég sarga, kék, rózsaszínben	6.50 frt	1 finom atles paplan	6.75 frt	1 kockás háú doublgallér	14 frtól
1 vég Bőr vászon	5.00 frt	1 vég text tisztavászon pohártörölő	1.75 frt	1 legfinomabb	9.00 frt	1 vattas finom posztó gallér	14 frtól
1 vég Rika Chiffon	7.20 frt	1 vég asztal készlet, jó minőségű fehér és színes	1.75-2.00 frt	Fodorral mindig 4 frttal drágább.	12 frtól	1 női tavaszi kabát	14 frtól
1 vég 30 röt fekete kanavász	6.60 frt	1 vég készlet ajour széllel	3.50-101 12 frttal	Lószér és tengerifü ágýbetétek a legjobb kivitelben mérték szerint készíttetnek.	12 frtól	1 leg. anyagból készült Paletó	12 frtól
1 vég 30 röt nagyvonalú finom	5.75 frt	1 vég ablakra való csipke függöny	3.50 frt	Állandóan raktáron	12 frtól	1 leányka felsőkabát	5 frtól
1 vég 50 röt legfinomabb	7.25 frt	1 vég ablakra való szövet függöny	1.75 frt	1 elegáns utazóruha	12 frtól	1 selyem Plüsch kabát	20 frtól
1 vég ágýhuzatra való csínvat	7.50 frt						

Minden darab saját mőhelyünkben készűl. Mérték utáni rendelés a legpontosabban készűl. Elkészítés mintaderék után is. Az itt megemlített cikkekben az mintagyűjteményt küldünk. Még nem teletó arut átcsereűlünk.

*** Figyelem! * Araink 25%-al olcsóbbak mint bárkic az országban. * Figyelem! * 10.000 méter mosóbársony minden színben 65, 83 és 90 krajczár. * Figyelem! * Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek. Gyászkalapok dupla fátýval 6 frt. T. rendelőknek minden szívesseggel rendelkezésere állunk, csak tessék hozzánk fordulni.**

HERCZEG és HORVAT BUDAPEST, VII. ker., Kerepesi-ut 52. sz. a. Adria-szállóval szemben.

SZINHAZAK.

Csütörtök, 1902. november 6-án.

M. kir. Operaház.

A hugonották
Kezdete 7 óraker.

Nemzeti színház.

A bögre.
Utánna: A fősvény
Kezdete 7 óraker.

NEPSZINHAZ.

Katalin
Kezdete 7 óraker.

VIGSZINHAZ.

Csókon szerzett
völégény
Kezdete fél 8 óraker.

Magyar színház.

Balkézről
Kezdete 7 óraker.

URANIA

Angol élet
Kezdete 7 óraker.

KANCLER GYULA

KÁVEHAZA

Vörösmarty-utca 63. Szondy-utca sarkán.

Ma és minden este

VÖRÖS KÁROLY

Komárommgye legkedveltebb zenekara hangversenyez. —
Chambre separe. Buffet. Egész éjjel nyitva
Telefon 1237.

Weil-féle „DIANA“ kávéház

és reggeli falatozó

VI. Nagymező-utca 30. szám.

oooo Egyedűl a maga nemében. oooo
Legjobban és az idénynek megfelelően berendezve.

ooo Reggeli Falatozó. ooo

Minden időben legjobb házi konyha és elsőrendű
friss italok.

Pontos kiszolgálás.

OLCSO ÁRAK.

CZIGÁNY-ZENE.

CHAMBRE-SEPARÉE.

Tisztelettel WEIL J. IMRE kávé.

MINTA-szálloda

Nagymező-utca 62. szám.

(A Fővárosi Orfeum és a Nyugati pályaudvar közelében.)

REZBUTOROK. --- Tisztaság, kényelem és olcsóság. --- FÜRDŐ-HASZNÁLAT és VILLANYVILÁGÍTÁS DJTALAL. --- Földszinten fényes kávéház. --- Esténként kitűnő zene. --- Kellemes találkozási helye a főváros bohém elemeinek. Telefonszám 315.

Tisztelettel ROSENBERGER LAJOS tulajdonos.

RUJDER-kávéház

Podmaniczky-utca 37. Csengery-utca sarkán

Ma és minden este

valamint minden vasár- és ünnepnap délután

Balázs Gusztó

egri hírnevű szolista teljes zenekarával hangversenyt tart Dréher-féle palacsintán. --- Olcsó árak! --- Buffet
Pontos kiszolgálás! Jó magyar borok! Separé! Egész éjjel nyitva
Telefon 20--81.

Le az árakkal!

FENYKEPNAGYÍTÁS



(Platina arczkép) bármely, legregibb arczkép után, művészi kivitelben és a megszólamlásig hű hasonlatossággal, elegáns aranyozott antik vagy égett arany kerettel.

Darabja 11 korona.
Remek kivitelért kezeskedünk.

Még nem felelés esetén a pénzt visszaszolgáltatjuk.

Csak az „EOS“ műintézetnél
Budapesten, Teréz-körút 39. kapható.

0000 VILLAMOS LAMPA 0000

Zsebben is hordható

kényelmes, czélszerű, tartós.

Mindenkinek szükséges szabék, lépcsők, folyosók, mellékhelyiségek megvilágítására. Tiszteknak, gyakorlatnál rendkívül alkalmas, turistáknak nélkülözhetetlen, orvosoknak és szülésznőknek éjjeli látogatásoknál. Pontos gyárakban, malmokban, pinózekben, raktárakban robbanóanyagoknál. Az utazó közönségnek megköszönhetetlen, ha éjjel megérkeznek. Haziaszonyok öröme. Nincs többé gyertyacsópp adalon és szénnyeg. Gazdákat és birtokosokat megóv tűzvész és támadás ellen a szénnapadala éjjel is fel lehet menni. Teljesen biztos. Több ezer-szer használható és ha lágyul kiég a telep, újat 75 kr-ért adunk. Ár 6 korona. Utánvét vagy börtmentve az ország olcsóság beküldése mellett küldi az

Általános Villamossági Vállalat

AUFFENBERG J., Klauzál-utca 29.

Villamvilágítás és erőtviteli berendezések. Csengő, telefon és villámhárító felszerelések, lámpa és felszerelési anyagok raktáron vannak jutányos árban.



A legjobb és legtekélyesebb
fizetőpénztárakat

Hallwood Cash REGISTER Co.

Ohio Columbus Amerika gyárja.
Magyarországi letele és raktár
BUDAPEST,
VI. Balzsínház-utca 10.

FRANK SANDOR

szücs-mester

A „PERZSA SAMHOZ“

VII. ker., Vörösmarty-utca 57. szám.

Elvállal mindennemű szücsmunkát bármilyenféle kivitelben javításokat olcsón és pontosan eszközöl. Téli ruhák megóvásra elfogadtatnak. Molykár eleni jótállás. Téli ruhák megóvásnál javítva lesznek.

Pártoljuk a hazai kis iparost!

KLEIN MARTON

szobafestő.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a legmodernebb kivitelben készítek díszlet, szobafestő és mázólo munkákat pontosan a legjutányosabb árak mellett.

Tisztelettel

KLEIN MARTON

Budapest, Csengery-utca 71.

Alapított 1800-ban. * Alapított 1800-ban.

Első hazai zongoragyár!

Hevesi Balázs utóda Harkai M.

zongoragyáros, állami iskolák szállítója,
ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyer bármely külföldi zongorákkal.

Budapest, Deák-tér 6. szám. (Anker-udvar.)

Milleniumi nagy éremmel, kitűnő jó és szép munkahaladás. jó ízlés, versenyképességért 1893. évi iparegyesületi ezüst-éremmel kitüntette.

Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, hangolást és levágást.

SZÓLOOLTVANYOK

székény minőségben és európai nemű gyökerezés és sima vesszők inlyen készíttetett árakon. Öltőanyagok ezek 90-100 frt. Mindenik a legújabb kor- és esztétikumokból, tisztán, teljes jótállással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felel, úgy az oda- és visszazárlási költség, valamint a megrendelő által kifizetett összegét hány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebbeli szücsjelét az én köztönségem hazához szállítva tekintheti meg.

ÉLŐKÉRITÉS

Gedőcséha események és magvak.

Óriás tövis, igen gyorsan fejlődő süvőnyőnyó. Ez az egyedűl, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadásal, melyen nem-hogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át, vagy hogy a bekorított részek teljesen kizsugárzhatók. Minden rendelkezéshez rajzokkal ellátott útmutató és kezelési utasítás mellékeltek. Hővel tájékozva vehet szücs idegyőmánya díszes ártégyekéket ingyen és bérmentve küldelnek, rendelteti költségekkel együtt. Az országban kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát hasznára ne fordítanák, varoson, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családán egyaránt. Így meg arónak is értékesen áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közértevények találhatók, melyek mindenkinek nagy szücsjelét tesznek.

Röviden, óriási tövőmennyel bíróltó voltánal fogva, ennek tenyözése majd minden gazdálkodónak az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Cím: szücsjelét élőkérítvány-telep: Nagy-
Károly 11. Székesfehérvár.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden szöveges hirdetés 2 fillérre, vastagabb betűből 4 fillérre kerül. Fővilágosítást ad a kiadó hivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közlik vele. Levélhirdetésekre pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyegzetek mellé kerülnek. Vidékről isen különösen beküldendő az apró hirdetés postautóval, mert a postautóval szelvényre az apró hirdetés szövege is könnyen elír. Az elírás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések felvételre a kiadó hivatalban, Vámbér-körút 8. sz.



BUTOROK

és, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. esodólatosan olcsón vásárolhatók Budapesten, VI., Gyár-utca 2., a Vakok intézetével szemben.



Az „Alsós” szabályai.

Irta: Hamvas Pál.
50 fillér előleges bekl. oó dése ellenében bér- oó mentve küldi:

Barta Lajos
könyvkereskedő
Budapest, Lipót-körút 20.

Jó karban levő
TRYCIKLI
kerestetik.
Ozím a kiadóhivatalban.

A KOCSI-IPAR

szakmába vágó minden munkát elvállalok, de különösen

a kocsik fényezését
a legkitartóbb és a legjutányosabb árban készítem, minélfogva a nagyérdemű közönség pártfogásába ajánlom magamat
Lovász István

kocsigyártó és fényezőmester
BUDAPEST,
VII., Dohány-u. 57. sz.
BLOCH S.

okl. tan. és gyakorló könyvelő, Andrassy-ut 46, kiképez felnőtteket a magas m. kir. miniszterium engedélye alapján az egyszerű és kettős könyvvitelben, keresk. levelezés, szép és helyesírásban, valamint a magyar és német nyelvben. Hölgyeknek külön oktatás. Vidékiek levélbelileg sajtíthatják el a könyvvitelt.

Ne rendeljen

Butor.
Készletem tulhalmozása miatt eladok hálósóbat, ebédlőt, darabonként is az elkészítési áron. Reich Mór asztalos-mester,
Budapest, Dohány-utca 26. szám.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek legocsóbban kaphatók:
Szüts és társánál
Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.



Értesítő iroda,

Okmányszerző vállalat Budapesten, VII., Kertész-utca 31. Házassági és egyéb ügyekben beszeresz minden okmányt: miniszteri fölmentéseket, dispensációt stb. Továbbá eljár jogtanácsosa közbenjöttével adó, anyakönyvi, állampolgársági, honosítási, illetőségi, ipar, italmérsi, katonai, kiviteles nőtülési, névmagyarosítás, nagykorúsítás, örökösödés, örök-befogadás, tőzsde, utóanyakönyvezési, utlevél megszerzési és más egyéb minden ügyekben. Az ügyek sürgős és sikeres lebonyolításáért szavatosság vállalatik.

!Pénzkölcsönt!

Olcsón, diszkrétén és gyorsan szerez katonatiszteknek, köz-, magán-hivatalnokoknak, szóval minden hitelképes egyéneknek előnyös visszafizetésre. Házakra, földbirtokokra és telkekre 4 1/2%-os amortizációs kölcsönöket, gyorsan viszi keresztül a legkomplikáltabb Con-versiókat utólagos díjazás mellett. Értesítést egész nap ad:

SZENES A.
bankbizomány-, információs- és kereskedelmi ügyosztály irodája
BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körút 22., 112.

FÉRFIRUHÁT,

míg Szücs Lajos szabómester Budapest, Nyár-utca 8. legújabb szövetmintáit át nem nézte, mely ingyen és bérmentve küldetik. Mérték után 12 és 15 forintért kész ek, finom gyapjuszövetekből férfi öltönyt, a legjobb divat szerint.

Altalunk kifizetett főnyeremények

A m. kir. OSZTALYSORSJÁTEK nov. 20-án kezdődő

HUZÁSRA postafordultával küldünk szét sorsjegyeket az I-ső osztályhoz

1/10 1.50 K., 1/4 3.— K., 1/2 6.— K. 1/1 12.— K

Csakis nálunk kaphatók az annyira kevelt kis számok 1-től 300-ig, a születési évszámok 1801-től 1900-ig és más

szerencseszámok.

Az összeget postautóval kéri

BOGDÁNY S.,
fővárosi sorsjegyiroda
BUDAPEST, V., Sas-utca 23. I.
Telefon 14-41.

602.000 kor. 240-es száma
400.000 kor. 1110-es száma
200.000 kor. 25534-es száma
100.000 kor. 7835-es száma
30.000 kor. 2401-es száma
30.000 korona 30.000-as száma

Kettős elektromágneses kereszti vagy csillag

R. B. 26967. szám.

Nem Volta-koroszti Nem titkos szer

gyógyít és felüdít kezesség mellett.

A készülék gyógyít és segít fej-, fül- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vértóulás, sápkór, szédülés, a fülzúgás, nagyothalás, a szívverés, szivgüroök, asztmatikus rohamok, a gyomorgörösk és egyéb gorsók, az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csusz, köszvény, ischias, a gyengeség s agyvedveség bajjaiban; influenzában s a vele járó hátfájásoknál; különösen ideghatalmalknál s a velök járó álmatlanság s különféle gyengeségi állapotok bajjaiban; a rendetlen vérkeringés bajjaiban s még sok más oly bajban, a melynek a normális orvosi kezelés szerint vilányos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy huszöves betegségeket teljesen meggyógyított. Az irodában levő elismérések és bizoyitványok, a melyek a világ minden részéből, halasan emlékeznek meg találmányomról, mindenkor mindenki által megtekinthetök. A kit legkésőbbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzt. Ahol már minden hasztalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni. Figyelmeztetem a t. e. közönséget, hogy az én készülékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágneses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közközdvelt és elterjedt. Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 6 korona. Kis készülék ára 4 korona.

Idült betegségeknek alkalmazandó. Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek való.

Pó központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére:

MÜLLER ALBERT, Budapest, V., Vadász-utca 42/R. sz.
Kálmán-utca sarkán.

Magyar kir. államvasutak.
152303/902. szám.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága részére a jövő 1903. évi január hó 1-től számítandó 5 évre, vagyis 1907. évi december hó végéig szükség-landó fotolitografiai uton előállított menetrend-ábrákban felmerülő szükségletnek szállítást biztosítani kívánván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kirás tárgyát képező menetrend-ábrákat előtűntető jegyzék, mely egyszersmind ajánlati mintául szolgál, valamint a szállításokra vonatkozó részletes módzatok a budapesti kereskedelmi és ipar-kamaránál megtekinthetök és a magy. kir. államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési (A III.) szakosztálynál (Budapest, VI., Andrassy-ut 73. II. emelet 54. ajtószám) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koronás m. kir. okmánybéllyel ellátott ajánlatok lepe-ésítelve legkésőbb folyó évi november hó 28-iki déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési szakosztálynál benyújtandók, vagy posta útján küldendők és a boríték ezen külsőzimmel látandó el:

„Ajánlat 152303/902. számhoz“

Bánatpénz gyanánt 500 korona legkésőbb folyó évi november hó 27-iki déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak igazgatósága budapesti főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem pontosan és a részletes módzatok betartása mellett állítatnak ki, végre azok, melyek után nem tétetett le az előirt bánatpénz, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1902. október hóban.

Azigazgatóság.



Legjobb árban veszem forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, és eladok.

PRÜCKLER J.C.
BUDAPEST,
IV., Koronaherceg-utca 3. szám.


Mindenkinek ijesztője a szürke haj.

Számos szer lens a szürke haj el-palástolásra hatástalanul elhasználva. Sok kísérlet után végre sikerült **Huszár-féle**

Hajregenerator-ában

egy hatásos szer találni, melyvel megastürkült haj és szakáll a volt hajszín, barna, fekete vagy szürke visszanyerhető anélkül, hogy a fejbor és fehérméregü bepiszkolódna. 1 kis üveg 2 kor.; nagy üveg 4 kor. 50 fillér.

Kapható Budapesten: Török József gyógyszerésznél Király-utca 12. sz., Dr. Enger Nádor-gyógytárában, Váci-körút 17. sz.



GEDULDIGER HUGÓ
első magyar rogyantó-bélyeggyár és véso-üzlet

Budapest, VI. ker., Váci-körút 17. szám.
Minta-árjegyzékek ingyen.
Vízontélarusítók kerestetnek.

Butor

készpénzért vagy részlet-fizetésre legocsóbban

Fuchs Bödög-nál kapható
BUDAPEST, VIII., József-körút 26.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Hagenauer Frigyes Károly

üvegedzési- és festészeti műintézete

BUDAPEST,
VIII. ker., Vig-utca 14.

Ügyes és megbízható

hirdetési ügynökök

fixizetés és provizió mellett felvétetnek.

Bővebb megtudható e lap kiadóhivatalában.